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	UBND QUẬN HÀ ĐÔNG
TRƯỜNG THCS PHÚ CƯỜNG

Số:     /KH- THCSPC
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Đông, ngày     tháng 9 năm 2022


KẾ HOẠCH
Xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích

 năm học 2022 – 2023
––––––––––––––––––––––

Căn cứ Quyết định số 4458/QĐ-BGDĐT ngày 22 tháng 8 năm 2007 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc "Ban hành quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích trong trường phổ thông.
Căn cứ Quyết định số 4501/QĐ-BGDĐT ngày 29 tháng 11 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Ban hành chương trình phòng chống tai nạn thương tích trẻ em, học sinh giai đoạn 2021-2025.

Căn cứ thông tư 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐ ngày 12/5/2016 của Bộ y tế và Bộ giáo dục đào tạo quy định về công tác y tế trường học.

Căn cứ Công văn 6666/BYT-MT 16/8/2021 của Bộ Y tế về việc hướng dẫn phòng, chống dịch Covid-19 tại cơ quan đơn vị.

Thực hiện Văn bản số 846/PGDĐ ngày 31/8/2022 của PGDDT quận Hà Đông về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ  năm học 2022 -2023 cấp trung học cơ sở;


Thực hiện Kế hoạch số 261/KH – THCSPC ngày 22/9/2022 về việc thực hiện vụ năm học 2022 -2023 của trường THCS Phú Cường;
Trường THCS Phú Cường xây dựng kế hoạch về công tác phòng chống tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn năm học 2022 – 2023 như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU: 
1. Mục đích:

Nâng cao nhận thức và năng lực cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh và học sinh trong việc phòng chống tai nạn thương tích (PCTNTT), phòng chống dịch bệnh xây dựng trường học an toàn. Chú trọng nội dung phòng chống dịch bệnh Covid-19, tai nạn giao thông, bạo lực, đuối nước, phòng chống cháy nổ ... nhằm giảm tối đa tỷ lệ tai nạn thương tích trong và ngoài trường học.
2. Yêu cầu:
- Tăng cường công tác tuyên truyền phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống dịch bệnh, ATTP, tai nạn giao thông đến toàn thể CB, GV, NV và học sinh trong toàn trường.

- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường được tập huấn về kiến thức và kỹ năng phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống dịch bệnh  ... và xây dựng trường học an toàn.
- Xây dựng: “Trường học thân thiện, học sinh tích cực” tạo môi trường sống, làm việc và học tập an toàn, thân thiện và lành mạnh cho toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong toàn trường.
II. NỘI DUNG: 
1. Công tác tổ chức, chỉ đạo:
- Tổ chức rà soát, củng cố và nâng cao chất lượng điều hành, năng lực chỉ đạo triển khai các hoạt động phòng chống tai nạn thương tích của Ban chỉ đạo và các nhóm lớp trong nhà trường. Thành lập Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh nói chung và dịch Covid-19 nói riêng.

- Ban chỉ đạo phòng chống TNTT, phòng chống dịch bệnh nhà trường xây dựng kế hoạch, cung cấp tài liệu sách báo, tranh ảnh phục vụ cho công tác tập huấn, tuyên truyền và giáo dục.


- Chỉ đạo bồi dưỡng, hướng dẫn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và phụ huynh cách phòng chống tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn cho học sinh trong và ngoài nhà trường.

- Thực hiện công tác kiểm tra, sơ kết, tổng kết, báo cáo kết quả triển khai thực hiện kế hoạch phòng chống tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn.

- Cập nhật và theo dõi các vụ tai nạn thương tích đã xảy ra đối với học sinh trong nhà trường để kịp thời xử lý, chấn chỉnh và rút kinh nghiệm trong nhà trường.

2. Công tác bồi dưỡng, tập huấn, giáo dục và tuyên truyền:


Duy trì đẩy mạnh việc lồng ghép các nội dung phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống dịch bệnh ... xây dựng trường học an toàn vào các hoạt động hàng ngày của học sinh ở mọi lúc mọi nơi, lồng ghép trong các môn học nhất là môn Sinh học, GDCD, Vật lý...

Phối hợp tốt giữa gia đình, nhà trường và toàn xã hội trong việc giáo dục cho học sinh biết giữ gìn và bảo vệ môi trường, phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống dịch bệnh ... xây dựng trường học an toàn, thân thiện.


Tiếp tục tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và các cháu nắm vững được những kiến thức cơ bản về các yếu tố, nguy cơ và cách phòng chống tai nạn thương tích, tập trung triển khai một số chuyên đề.

- Giáo dục nâng cao phẩm chất đạo đức nhà giáo, chống xâm phạm nhân phẩm và thân thể của các học sinh.


- Giáo dục cho các học sinh biết sống thân thiện, hòa nhập với cộng đồng, đoàn kết với bạn bè, vui vẻ, tự tin trong các hoạt động.

- Tăng cường giáo dục ý thức phòng chống dịch bệnh, đặc biệt là dịch Covid-19.

- Giáo dục về luật an toàn giao thông (ATGT), phòng chống đuối nước, cháy nổ, điện giật…


- Tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn về công tác vệ sinh dinh dưỡng và an toàn thực phẩm trong nhà trường.


- Tăng cường việc giáo dục cho học sinh các kỹ năng chăm sóc và bảo vệ sức khỏe, bảo vệ và ứng phó với những tình huống bất thường do thiên tai gây ra (Mưa úng, bão lụt, sấm sét…). Cung cấp kịp thời cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh và học sinh các kiến thức cơ bản trong việc thực hành các tình huống.


- Phối hợp với trạm y tế phường hướng dẫn sơ, cấp cứu một số tai nạn thương tích  thường gặp trong nhà trường.


- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, lồng ghép nội dung phòng chống tai nạn thương tích với tuần lễ Quốc gia về an toàn vệ sinh trong lao động, phòng chống cháy nổ, tháng an toàn vệ sinh thực phẩm, an toàn giao thông với các hình thức tuyên truyền phong phú và đạt hiệu quả cao.

3. Công tác khảo sát, khắc phục các nguy cơ gây tai nạn thương tích (TNTT) và xử lý khi tai nạn thương tích (TNTT) xảy ra:


Tiếp tục phối hợp tốt với các cơ quan: Công an, y tế…, tham mưu với chính quyền địa phương về công tác khảo sát nguy cơ tai nạn thương tích trong và ngoài nhà trường. Phân tích, xác định rõ nguyên nhân dẫn đến các tai nạn thương tích, từ đó bổ sung các biện pháp phòng chống tai nạn thương tích có hiệu quả.


Chủ động giám sát, phát hiện và có biện pháp khắc phục các nguy cơ gây tai nạn thương tích, không để xảy ra tai nạn nghiêm trọng trong nhà trường. Chủ động xây dựng phương án thoát hiểm đảm bảo an toàn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và các học sinh  khi có thiên tai, hỏa hoạn xảy ra…., cần xử lý nhanh chóng, kịp thời đúng quy định khi có tai nạn thương tích xảy ra.

Trang bị đầy đủ tủ thuốc sơ cứu theo đúng yêu cầu quy định.


Đảm bảo tuyệt đối công tác vệ sinh dinh dưỡng và an toàn thực phẩm (ATTP) trong nhà trường.
+ Tổ chức công tác bồi dưỡng giáo dục và tuyên truyền:

Tuyên truyền phòng chống tai nạn do vật sắc nhọn gây ra.


Tuyên truyền phòng chống bạo lực học đường.


Tuyên truyền Nghị định 100/2019/NĐ-CP về sử phạt vi phạm hành chính lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt có hiệu lực từ 01/01/2020.

Tuyên truyền NĐ 137/2020/NĐ- CP ngày 27/11/2020 về quản lý sử dụng pháo


Tuyên truyền công văn 6666/BYT-MT 16/8/2021 của Bộ Y tế về việc hướng dẫn phòng, chống dịch Covid-19 tại cơ quan đơn vị.
4. Công tác kiểm tra, đánh giá:


Phối hợp tốt với các cơ quan chức năng như cảnh sát phòng cháy chữa cháy ,... tăng cường công tác kiểm tra, đặc biệt là công tác kiểm tra đột xuất về điều kiện cơ sở vật chất, vật liệu cháy nổ, đồ dùng gây nguy hiểm. Giúp nhà trường có biện pháp phát hiện kịp thời các nguy cơ gây ra tai nạn thương tích trong nhà trường để không xảy ra những điều đáng tiếc.


Nhà trường thường xuyên tổ chức, tự kiểm tra, đánh giá theo quy định về xây dựng trường học an toàn và phòng chống tai nạn thương tích của Bộ GDĐT quy định.

- Bộ phận y tế học đường phụ trách sơ cứu cho học sinh khi gặp rủi ro do vui chơi cũng như không may trong khi học tập.
          - Bảo vệ phối hợp với Chi đoàn, Liên đội trường không để học sinh ra khỏi cổng trường trong giờ học phòng tai nạn giao thông, ăn quà vặt...
          - Hàng tháng kiểm tra việc thực hiện của nhà trường và sinh hoạt hội đồng sư phạm hàng tháng, nghe ý kiến trao đổi của giáo viên về cơ sở vật chất, lớp học không đảm bảo an toàn.
          - Nhân viên y tế luôn phải chuẩn bị đầy đủ cơ số thuốc, dụng cụ y tế để sơ cứu đầy đủ, cần thiết để cấp cứu khi xảy ra tai nạn hoặc bị chấn thương.
           - Hàng ngày phân công kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm tại bếp ăn bán trú về tiêu chuẩn, định lượng.
          -  Tổ chức đánh giá quá trình triển khai và kết quả hoạt động xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích, đề nghị công nhận.
5. Chế độ thông tin, báo cáo:

Thực hiện chế độ báo cáo theo quy định 3 tháng/lần; Ban chỉ đạo của trường họp và thống kê, báo cáo ban chỉ đạo của ngành GDĐT quy định.
Trường hợp xảy ra các sự cố bất thường, yêu cầu giáo viên báo cáo về thường trực Ban chỉ đạo phòng chống tai nạn thương tích  của trường (Ban giám hiệu).

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
	Thời gian
	Nội dung hoạt động
	Người thực hiện

	Tháng 9/2022
	- Thành lập Ban chỉ đạo, xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích năm học 2022-2023.

- Chỉ đạo công tác tổng vệ sinh môi trường của các lớp, công tác phòng chống dịch bệnh Covid 19.
- Xây dựng phương án phòng chống Covid.
- Lập nội quy về xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn, thương tích trong nhà trường.

- Xây dựng phương  án dự phòng cứu nạn khi xẩy ra tai nạn thương tích.

- Kiểm tra độ an toàn của đồ dùng và các trang thiết bị khác.
	-Hiệu trưởng ra quyết định.
- Ban chỉ đạo công tác phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống dịch bệnh, phòng chống dịch Covid-19 và xây dựng trường học an toàn.
- Tổng phụ trách Đội.

- Giáo viên chủ nhiệm các lớp.

	Tháng 10/2022
	- Tuyên truyền về an toàn giao thông.

- Tuyên truyền bảo đảm tính mạng cho trẻ, chú ý ra vào đóng cửa lớp, cổng cẩn thận quản lý không cho học sinh chạy, nô đùa ra không an toàn
- Nhắc nhở  phụ huynh cẩn thận khi đưa – đón học sinh trên đường bằng xe máy, khi xe ngừng chạy phải lấy chìa khóa xe ra. Đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông,...
- Tổng vệ sinh môi trường lớp học và toàn bộ nhà trường.

- Bồi dưỡng cho cán bộ, giáo viên, nhân viên về công tác phòng chống tai nạn thương tích cho học sinh trong nhà trường.
	- Ban chỉ đạo công tác phòng chống tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn.

- Tổng phụ trách Đội.

- Nhân viên y tế.

- Giáo viên chủ nhiệm các lớp.



	Tháng 11/2022
	- Vệ sinh các lớp, vệ sinh đồ dùng, dụng cụ của lớp.

- Giáo dục học sinh một số hiểu biết về hành vi, thái độ trong việc tham gia bảo vệ vệ sinh môi trường.

- Tuyên truyền nghiêm cấm học sinh không được mang các vật sắc nhọn đến trường.
- Trong các hoạt động của học sinh giáo viên  phải luôn có mặt, quản học sinh an toàn.

- Khám sức khỏe lần 1 cho học sinh toàn trường.
	- Giáo viên chủ nhiệm lớp.
- Tổng phụ trách Đội.

- Nhân viên y tế.

- Giáo viên giáo dục thể chất.

- Nhân viên Y tế, Tổng phụ trách, Giáo viên chủ nhiệm, Nhân viên văn phòng.

	Tháng 12/2022
	- Quan tâm, chăm sóc học sinh vào mùa đông: Nhắc nhở học sinh thường xuyên mặc quần áo ấm, đầu đội mũ và chân đi giày, tất…

- Tuyên truyền với phụ huynh để họ chủ động phòng và tránh các dịch bệnh cho học sinh trong mùa đông.
	- Giáo viên chủ nhiệm lớp.

- Tổng phụ trách Đội.

- Nhân viên y tế.



	Tháng 01/2023
	- Thực hiện tốt công tác phòng tránh dịch bệnh và giữ gìn bảo vệ môi trường.

- Chỉ đạo tổng vệ sinh môi trường, giáo dục học sinh có những hiểu biết và hành vi, thái độ tốt trong việc tham gia bảo vệ môi trường.

- Đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm trong dịp tết nguyên đán, các lễ hội tại địa phương và phòng tránh ngộ độc thực phẩm.
- Tuyên truyền NĐ 137/2020/NĐ- CP ngày 27/11/2020 về quản lý sử dụng pháo.
	- Ban giám hiệu.
- Ban chỉ đạo công tác phòng chống tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn.

- Giáo viên tổng phụ trách Đội

- Giáo viên chủ nhiệm lớp.

	Tháng 02 /2023
	- Thực hiện tháng an toàn giao thông với chủ đề “Văn hóa giao thông”.

- Tiếp tục xây dựng cảnh quan môi trường sư phạm, trường học xanh, sạch, đẹp.
	- Ban chỉ đạo công tác phòng chống tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn.

- Giáo viên tổng phụ trách Đội

	Tháng 3 /2023
	- Tiếp tục chỉ đạo việc phòng tránh các bệnh truyền nhiễm thường gặp tại địa phương như: Đau mắt hột, chân-tay- miệng, sốt vi rút, thủy đậu…

- Vệ sinh đồ dùng học tập, vệ sinh các lớp.
	- Ban chỉ đạo phòng chống tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn.

- Nhân viên y tế.

- Giáo viên Tổng phụ trách  Đội



	Tháng 4 /2023
	- Tuyên truyền cách phòng và xử lý một số bệnh thường gặp ở học sinh, tổ chức bồi dưỡng, thảo luận các tình huống gây ra tai nạn thương tích và cách xử lý một số bệnh thường gặp (Bỏng, hóc xương, sặc, ngã…)
	- Nhân viên y tế.

- Giáo viên Tổng phụ trách Đội



	Tháng 5 /2023
	- Chăm sóc sức khỏe cho học sinh để tránh các bệnh thường gặp trong mùa hè, nhắc nhở và giáo dục học sinh thường xuyên giữ gìn vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường, đầu đội mũ khi ra đường, không chơi ngoài nắng, ăn chín uống sôi…

- Tổng vệ sinh môi trường, tham mưu với Uỷ ban nhân dân phường phun thuốc diệt ruồi, muỗi…để phòng và chống các bệnh có nguy cơ xảy ra.
	- Ban giám hiệu

- Ban chỉ đạo công tác phòng chống tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn.

- Nhân viên y tế.



	Tháng 6,7,8/2023
	- Tiếp tục chỉ đạo và thực hiện tốt công tác phòng tránh dịch bệnh trong mùa hè.

- Xây dựng kế hoạch kiểm tra tu sửa, trang bị cơ sở vật chất để chuẩn bị tốt cho năm học mới.
- Hoàn thiện hồ sơ trường học an toàn.
	- Ban giám hiệu

- Ban chỉ đạo công tác phòng chống  tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn.


Trên đây là kế hoạch phòng chống tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh và học sinh của trường THCS Phú Cường năm học 2022 - 2023. Nhà trường yêu cầu toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn trường nghiêm túc thực hiện tốt các nội dung kế hoạch đã đề ra./.
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